

教研通讯

第 508 期

浚河区教育体育局教研室

2017 年 6 月 24 日

学无止境 教法无边

——浚河区第一届英语学科自制教具展评活动顺利结束

自从电子白板在英语课堂上使用以来，广大教师认为使用白板就是新课改了，使得教学方法出现误区，我们在去各校视导时发现不少教师要么滥用白板、过分依赖、缺乏主观能动性，要么不用白板、全程无教具，缺乏趣味性。针对这些现象，浚河区教体局教研室为丰富英语课堂教学，特举办英语学科自制教具的评选活动。本次展评活动采用现场抽签、现场演示、评委现场打分的方式进行，现场评出一等奖 8 名，二等奖 12 名，体现了公开、公平、公正的原则。

自发出通知以来，不少教师积极制作教具、踊跃参加活动。我们筛选了二十件教具，于 5 月 12 日上午，在九中本部举办浚河区第一届初中英语自制教具展评活动。活动中，上交教具的教师们分别向来

自全区各初中学校的英语教师代表介绍制作教具的起因、过程、教具在教学中起到的辅助作用及给学生带来的想象空间、学习兴趣等特点。选手们的教具精彩迭出，创意无限，如：浞河中学严丽老师的人物外貌册、赵维娜老师的季节转轮、金牛山叶林老师和春华中学姚慧老师的季节和天气转盘、吴家店刘丹老师的轻松练句型、九中何萍老师的钥匙洞、浞河中学刘丽莉老师的书写四线格、游河中心校张筱筱老师的基数词变序数词转轮、柳林中心校吴丽老师的动物屋等等都体现了注重学生基础学习、知识拓展、延伸、归纳、突出重点、突破难点等特点；本次教具成品中尤为突出的是游河中心校魏欣老师采用物理原理制作的形象逼真的交通信号灯，这个教具装上电池可以分别演示红、黄、绿灯，运用到课堂上，不仅能快速抓住学生注意力，增强学生学习兴趣，还能使教学更直观、易学易记、贴近生活实际，同时也增强学科之间的有机融合。

在观看讨论环节中，各校与会教师对这些教具产生浓厚兴趣，纷纷向教具制作者取经，原来传统教具制作不仅简单，而且更能丰富教学、丰富学生的想象。在新课改实施过程中，应把教具使用和白板课件结合起来避免有的课件不能从实际出发，仅将教材内容按原顺序，原结构，简单直接地植入课件，搬进课堂，不能很好地考虑教学内容的展示方式是否符合学生的认知规律的现象，也由于有的课件制作过于精美，把学生的注意力过多吸引到课件而不是语言学习上，冲淡了

教学主题。

活动最后，区教研员吕丽老师对参赛者们的教具给予了高度评价，同时她希望老师们在工作中少一些功利，多一些钻研、思考；要求老师们在教学中不仅要运用好现代科技手段，也应把传统的教学手段如：各种教具、简笔画、随手拈来的物品等发扬光大，运用到课堂上，以丰富教学方法，正所谓学无止境，教法无边。

本次活动得到各校领导及老师的大力支持。在此感谢九中的杜德荣老师、浞河中学的马云老师、七中的周新华老师不辞辛苦当评委；感谢九中本部为活动提供场地。遗憾的是七中、二中、东双河中心校、十三里桥中心校、谭家河中心校没有选手参赛。

附：浞河区第一届英语学科自制教具展评活动获奖名单

姓名	单位	教具名称	等次
魏欣	游河中心校	交通信号灯	一等奖
严丽	浞河港中心校	人物外貌	一等奖
刘丹	吴家店中心校	轻松练句型	一等奖
叶林	金牛山中心校	季节和天气转盘	一等奖
赵维娜	浞河港中心校	季节转盘	一等奖
张筱筱	游河中心校	基数词变序数词转轮	一等奖

何萍	九中	钥匙洞	一等奖
刘丽莉	浞河中学	书写四线格	一等奖
吴丽	柳林中心校	动物屋图片	二等奖
姚慧	春华中学	星期转盘	二等奖
陈建霞	董家河中心校	彩色旋转小风车	二等奖
周永	双井中心校	交通工具	二等奖
肖桂荣	三五八中学	动物卡	二等奖
陈玲玲	九中	交通工具	二等奖
曹兰	十中	人物表情图及单词卡片	二等奖
王峥嵘	游河中心校	clock	二等奖
李海燕	浞河中学	颜色卡片	二等奖
杨晓芳	春华中学	季节转盘	二等奖
沈莉	董家河中心校	26个字母彩色卡片	二等奖
魏梦霜	三八五中学	地点卡	二等奖